东北"大叔"的"抗碱"故事

东北地区是我国重要的商品粮基地,以拥有肥力高的黑土地而闻名。但吉林省西部却是大片盐碱地,地处世界三大苏打盐碱地分布区之一,在相当长一段时期里,这里农作物产量低,百姓种地收入微薄。为改善恶劣环境与农民贫困生活,在当地政府支持下,一群人走上了"抗碱"之路。

带着村民致富的刘清杰

"今年秧苗长得不错。"在吉林省白城市 镇赉县建平乡民主村,刘清杰正在查看秧苗 长势。

过去守着盐碱地,农民日子过得很苦。 20世纪80年代起,白城市开始"以稻治碱",结合实施吉林省西部土地开发整理、兴 修灌区、退化草原开发利用等工程,鼓励更 多人开发改良盐碱地,种植水稻。

民主村在2010年成立了合作社,村民们推荐刘清杰做理事长。合作社承包了村里480公顷土地,吸引村民入股。从此,刘清杰带领大伙走上了漫长的治碱路。

第一年,合作社种了130公顷地,由于缺乏平整土地的经验,投资300多万元赔了110万元,很多股东提出撤股。

"当时特别上火,甚至怀疑自己是否适合干这行。"刘清杰说,那段时间他常常睡不着觉,经常半夜起来研究盐碱地种稻技术,琢磨如何再筹钱。

不断改良种植技术,邀请技术人员前来指导,寻求政府支持申请贷款……渐渐地,盐碱地的水稻产量提高了,农民的好日子也来了。除了土地流转的费用外,入股村民每年还能获得分红。

"盐碱地治理功在干秋。下一步,我还会扩大种植面积。"刘清杰说,他打算改良更多盐碱地,带着村民们奔小康。



刘清杰在稻田地里干农活(6月14日摄)

不爱"挣钱"爱种地的陈志民

在白城市下辖的大安市海坨乡姜家村, 陈志民正补插秧苗。他常年与农田打交道, 皮肤黝黑,衣服上也沾着泥土。

6月13日,陈志民在稻田地里查看秧苗长势。新华社记者 司晓帅 摄

过去,陈志民曾在海坨乡前进村经营了一家饭店和一家商店,攒了几十万元。可在生意红火时,他却把店都兑了出去,一门心思研究种地。

当年他来到姜家村时,正逢国家鼓励土地"旱改水"。他也搭上便车,在盐碱地上种起了水稻。排水冲洗,调配肥料,科学选种……第一年,他租了5公顷盐碱地试种,结果秋收时粮食产量很低,投了4万元,赔了3万元。有人劝他放弃,他却选择坚持。"改良需要时间,不能想着短期见效益。"他说。

年复一年,陈志民投入的精力和成本也越来越多。800万元的投资"砸"进去,盐碱地土质在改变,粮食产量也逐年增加。

村里同时积极扶持陈志民的家庭农场

发展。他承包了140多公顷土地,又贷款购买了现代化农机具,将贫困户吸收到农场工作,年底还给入股农民分红。67岁的村民孙全,曾经仅靠每年2000多元的土地流转费维持生活,如今在农场打工,每年收入可达2万多元。

"跟风"入行的杜国军

"我是'跟风'人行的,进来后才知道治理盐碱地有多难。"大安市四棵树乡建设村桐欣农场负责人杜国军告诉记者,他就是建设村人,过去十几年,一直在外做土建工程生意。2016年,他被朋友"劝"回家,摇身一变成了农民。

原本以为治理盐碱地只需要投资十几万元,没想到这是一条"不归路"。杜国军眼见着不断投入,短期还看不到效益。

杜国军介绍,跟他一起人行的朋友,有的投的钱"打了水漂",放弃了;有的进退两难;也有的像他一样,每天十几个小时"钻"进土地,不断挑选适合的品种和肥料,咬牙坚持。付出终有回报。2018年杜国军发现投入和收益终于持平了。2019年,他见到了"回头钱"。这些年,杜国军没少"搭钱"。即使赔了,他也没有拖欠打工村民的工资。在他的带动下,周边40多户农民成功脱贫。

"十几年摸索,我总结出来一套治理经验。对于今后的治理,我很有信心。"杜国军说。在吉林省西部,还有很多像刘清杰、陈志民、杜国军一样的人,为治理盐碱地默默奉献。经数十年"以稻治碱",白城市已成为吉林省水稻生产第一大市。

杜国军说,他最开心的莫过于一片片 白花花的盐碱地,渐渐变成绿油油的水稻 田。/新华社

营业执照换贷款?多开"公户"多卖钱?别信!

今年上半年,买卖企业对公账户发案数在多地呈上升趋势。据公安部门推送线索显示,涉案账户大多与电信诈骗、网络赌博等各类违法涉罪资金流动关联。警方提醒,近期部分中小市场主体经营困难增加、部分人群就业压力上升,应特别警惕不法分子"钻空子"。

企业对公账户为何被不法分子盯上?其中有何黑灰产业链?还有哪些监管漏洞要堵?新华社记者展开调查。

多地破获买卖"公户"案 QQ 等网络平台仍有贩子活跃

企业对公账户,即企业银行结算账户, 是为企业法人、非企业法人、个体工商户办 理结算业务的账户。近期,云南、河南、江西 等地破获多起买卖企业对公账户案件。

在云南,昆明市五华区、西双版纳州景洪市、文山州文山市等地警方自4月以来已捣毁多个"公户"贩子团伙,查获工商营业执照、公司公章、法人私章、银行卡等涉案物品数量巨大。有地方仅一团伙即注册公司430个,使用他人身份证289张,买卖企业对公账户1000多个。

记者从警方了解到,"一套"对公账户包括营业执照正副本、银行卡、手机卡、U盾、公司公章、法人私章、账户密码和身份证正反面复印件等。不法分子通常会以500元至2000元不等价格收购,以7000元至1.5万元卖出。

记者发现,当前网络平台上仍有"公户"贩子活跃。记者在百度搜索"买卖企业对公账户",发现大量标注"一手货源""资料齐全,全新无记载""方便匿名转账"等的广告,广告中均留有 QQ 号。记者随机加上数个QQ 号,发现大都能联系上贩子。有人还给记者发来买卖账户标准、价格等信息。

"公户"被卖作犯罪工具 有专人负责 "售后服务"

记者发现,对公账户被卖给电信诈骗、

洗钱、网络赌博等犯罪团伙用作违法资金通 道等工具。

据昆明警方介绍,这与对公账户部分特点相关:第一,对公账户每日转账限额更高,更能满足不法分子需求;第二,电信诈骗等犯罪过程中往往伴有频繁转账,用企业账户比个人账户更容易躲避金融、公安等机构监管;第三,对公账户比个人账户具有更强的欺骗性;第四,出于保护企业正常经营考虑,针对对公账户的查询、冻结等手续往往比个人账户更加复杂、难度更高,这对不法分子而言保护性更强。

"公户"贩子们瞄准的正是这一"商机"。一名"公户"贩子告诉记者,团伙成员每人每月"工资"3000到5000元,每个账户收购价最高不过2000元,卖价则可高至1.5万元左右,一名团伙成员每月能成交数个至数十个账户不等,其中"利润"相当可观。

但是根据相关规定,开设对公账户需满足持有合法营业执照等一系列要求。记者了解到,部分"公户"贩子团伙的底层成员会以自己的身份信息注册执照开立账户出售,但更多是诱骗他人上钩。

生意失败的昆明市民项先生被一条"持营业执照可向银行贷款2万元"的广告吸引,与"公户"贩子取得了联系。此后,贩子诱导他先后用自己身份证办了30多本工商营业执照,用其中21本开立了对公账户,全数出售。"工商营业执照、对公账户、U盾齐全,验证没问题了就每套给我1500元。"

据警方办案人员介绍,当前,受疫情影响经营状况不佳的企业、面临就业困难的大学生、低收入城市务工人员等也都成为不法分子猎取的目标。这其中有部分人因贪图利益,甚至被不法分子发展成团伙成员。

此外,记者还发现,为牟取更多利益, "公户"贩子们会为买家提供"售后服务"。例 如,一旦出现被出售账户在使用中因流水异 常被监管机构冻结等情况,为避免买家被绳 之以法,"公户"贩子团伙会派遣专人前往银 行办理销户。通常若因销户问题导致买家损 失,"公户"贩子一方要承担其中的七成。 源头打击还需堵住漏洞、形成合力

此前,针对企业对公账户被不法分子用于实施电信网络诈骗等活动的情况,公安部在各地部署,严厉打击买卖企业对公账户违法犯罪活动。

"很多人防范意识仍然不足,认为用自己的身份证去办理对公账户没什么风险。" 北京市华泰律师事务所律师邓佩表示,这些 行为不仅可能严重影响个人征信,还可能因 涉嫌买卖国家机关证件、公文、印章罪及违 反相关金融法律法规而承担不利后果。

专家认为,实现源头打击相关违法犯罪仍有漏洞要堵。

"办理营业执照全是网上申报,最多一天报6个,经营地址和注册资金都是假的。"一名"公户"贩子向记者坦言利用了网络申报漏洞,一些地方的工商部门仅对公司注册地址真实性做形式审查,还缺乏事后监管。记者还了解到,部分银行同样存在审核不严等问题,对一人开立五六十个对公账户的情况毫无警觉。办理对公账户销户时,各银行对是否要求企业法定代表人到场的规定也不一样。

专家建议,在推进"放管服"改革同时, 工商、银行等仍应强化落实监管责任,警 惕风险,避免损失。昆明警方称,此前有一 "公户"贩子团伙租用办公室、伪造公司招 牌,企图从某银行批量办理对公账户,"可 工作人员到现场后发现办公电脑都无法正 常使用,察觉异常,就未予办理,避免了风 险。"

云南凌云律师事务所律师孙文杰建议,要形成打击买卖对公账户犯罪的合力,还需公安、银行、工商部门加强信息共享、通报协作等机制。有关部门可通过联席会议等协调机制,针对相关业务办理过程中出现异常应如何处理及时沟通、决策。

警方提醒,切勿利令智昏,个人应妥善保管好自己的身份证件及信息,企业如有闲置的对公账户应及时销户。/新华社

6 月以来全国发电量 增速加快

记者 17日从国家电网公司获悉,全国发电量继5月增速明显回升后,6月正以更快速度增长。6月上旬全国全口径发电量同比增长约9.1%。

"电量作为'风向标',反映了经济和 社会运行加速回归正常,另外6月以来 大部分地区气温偏高也拉动了用电增 长。"国网能源研究院副总经济师单葆 国说。

从调度发受电量看,6月上旬,国家电网经营范围有11个省级电网增速高于10%,主要分布在华东、华中和西南地区。其中,河南、安徽、甘肃、江苏调度发受电量同比分别增长18.6%、16.1%、14%和12.4%。

"从江苏的情况看,信息传输、软件和信息技术服务业用电量持续'快跑'。随着产业链整体恢复,采矿业、食品加工业、有色金属冶炼加工、专用设备制造、仪器仪表制造等行业用电量增速均较快增长。"国网江苏电力营销部主任李瑶虹说。

"工业逐渐复苏和农业夏收是近期 用电量提升的重要因素。6月上旬徐州 地区用电量近10.6亿千瓦时,同比增长 15.4%。代表性企业徐工集团5月用电 量增长近30%。"国网徐州供电公司发 展策划部主任王一清表示。

5月,国家电网经营区全社会用电量同比增长3.4%,增速超过去年同期水平;同时,申请新增容量同比增速转正,达到10.2%,其中大工业申请新增容量同比增长10.7%。

"用电量反映当下经济发展状态,报 装容量能够反映未来一段时间内的发 展趋势。从5、6月情况看,随着挖掘释 放内需潜力和援企稳企等一系列政策 举措落地生效,主要经济指标有望持续 改善。"单葆国说。/新华社